








TOREBY SEJLKLUBTOREBY SEJLKLUB 1918 TOREBY SEJLKLUB

Bøn og salmesang 
i havnen i Blans
Frokostselskabet i Blans Havn i 
sommeren 2017 bestod af medlemmer 
af Saxkjøbing Roklub samt undertegnede 
gamle redaktør. En ældre dame satte sig 
tillidsfuldt til rette ved frokostbordet. Det 
gjorde ikke noget. Hun var hyggelig at 
tale med, men hvorfor sad hun lige her? 
Det fik vi snart en forklaring på. Vi var 
dumpet ind i en udendørs gudstjeneste, 
som snart skulle til at begynde på havnen. 
Organisten var allerede ved at stille 
sit el-orgen op. Vort bekendtskab ved 
frokostbordet betragtede det åbenbart 
som en kirkebænk. Vi afsluttede måltidet 
og nåede at entre robåd og sejlbåd 
(”Esther”), før den hellige handling gik i 
gang med bøn og salmesang.   PT. Foto: Birte Tørnqvist.

Bestyrelsesmøde i TS 04.05.2017
Afbud: Jørn.

1. Godkendelse af referat fra sidste møde
Referat godkendt.

2. Nyt fra formanden.
Burger King kontaktes vedrørende henkastet 
affald i Toreby Sejlklub, stammende fra firmaet, 
hvis egne omgivelser også bærer præg af kunders 
skødesløshed. Noget affald kan dog skyldes mågers 
og kragers aktiviteter i affaldsstativerne.
Formanden havde megen ros til søsætningsholdet. 
Nye medlemmer og gæstemedlemmer, som ikke 
var kendt med proceduren, har betegnet arbejdet 
som særdeles professionelt. Folketidende skrev i 
bladets reportage, at tidsplanen ikke holdt, idet man 
var foran den.

Enkelte pæle bør justeres. Dette aftaltes med Tonny.
Ændring af vedtægterne er påtrængende, således 
at det klart fremgår, at aktive medlemmer skal have 
pæleplads i Toreby Sejlklub, idet man teoretisk kan 
melde sig ind som aktiv uden pæleplads og således 
sikre sig bomnøgler og leje af klubhus til medlemspris 
– uden at være reelt aktive med pæleplads og 
båd. Jan arbejder på formuleringen forud for 
generalforsamlingen i 2018.
Medlemsskabet af Dansk Sejlunion bør drøftes på 
den kommende generalforsamling. Bestyrelsen var 
enig.
Jan og Tonny repræsenterer Toreby Sejlklub ved 
Sakskøbing Bådelaugs 25 års jubilæum og indvielsen 
af to flydebroer 28. maj fra klokken 17.00.
Klubhuset og miljøstationen trænger efterhånden til 
maling. Malerholdet bør have opsparet tid til arbejdet, 
og efter aftale med Hans indkøbes malingen, således 
at arbejdet kan gå i gang.
Jan og Hans fortsætter med salg af bomnøgler efter 
den gamle ordning.
Formanden har udarbejdet en liste over restanter. 
Den indeholder bl.a. to poster på 3.000 kroner 

hver. En aktiv indsats for at få kontakt til skyldnerne 
iværksættes efter 14 dage, når ejerforholdet til en båd 
på 3. vinterplads forventes at være afklaret.

3. Nyt fra kassereren.
Økonomi: God. Bo redejorde for de seneste 
kontobevægelser. Restanterne på Jans liste får tilsendt 
rykkere efter 14 dage fra i dag. Der var problemer 
med kuvertering af klubbladet. Hans oplyste, at labels 
med adresser måske kan løse det. Regnskabssystemet 
trimmes forud for næste udsendelse af girokort.

4. Nyt fra øvrige bestyrelsesmedlemmer.
Palle: Enkelte e-postadresser på medlems-postlisten 
virker ikke. De bliver skrevet ned på en liste i klubhuset, 
således at medlemmerne kan anføre en korrekt og 
virksom e- postadresse.
Karsten R: Vinterstativerne samles på 2. vinterplads. 
Ukrudtsbekæmpelsen er i fuld gang. Bestyrelsen vil 
søge at få ejeren af en enligt stående båd på sydlige 
vinterplads flyttet til en placering, hvor den ikke står 
i vejen.

Tonny: Som nævnt under punkt 2, bliver de sidste 
pæle justeret.
Hans: Græsholdets 20 medlemmer har været indkaldt 
til møde om sommerens arbejde. Fire mødte ikke 
op. Også malerholdet er sat for sæsonen. Fri/optaget 
skiltene kontrolleres i weekenden (Jan).
Renoveringen af borde og bænke afventer. Som 
nævnt under punkt 2 anskaffes maling til klubhus og 
miljøstation.
Masterne i masteskuret skal forsynes med navn. Det 
glemmer mange. Når bådene i havnen er rigget til, 
anbringes de resterende master på et underlag 
nederst i masteskuret.
Hans og Jan bruger meget tid på forebyggelse af en 
”skibskirkegård” på 3. vinterplads. Visse restanter med 
misligholdte både er næsten umulige at få kontakt til. 
Andre har bådene stående under tiltagende forfald, 
men betaler for pladserne.

Eventuelt.
Næste møde: 20.06.2017 kl. 19.00. Traktement: Palle.
Referat: Palle.

Foran tidsplanen
Referat:
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Bestyrelsesmøde i TS 20.06.2017

Afbud: Jørn og Karsten P.

1. Godkendelse af referat fra sidste møde
Referat godkendt.

2. Nyt fra formanden.
Jan oplyste, at Anders Johnson har indledt 
kampen mod rotter i havnen – nu også 
med luftgevær - og at der vanker en kasse 
øl for hver 20 døde dyr.
Andre ubudne gæster er tyve og 
hærværksmænd, som atter er begyndt at 
husere. Henrik undersøger muligheden 
for mere automatbelysning og indstilling 
af sensorerne, så lyset også aktiveres, 
når ”gæsterne” forlader dæmningen og 
broerne.
Laila fra havnevæsenet har oplyst, at 
havnens kamera dækker lidt af C-broen, 
og at det kan drejes, så lidt mere af 
broen dækkes, måske yderligere fem til 
10 pladser. Selv nummerplader på biler 

kan aflæses. Vi kan få elektronisk adgang 
til kameraet (id og password) for selv at 
følge med i de natlige aktiviteter. Jørn og 
Jan Rønne undersøger muligheden.
Anders Johnson og Knud Mortensen har 
sat skillerum op mellem skur nr. 3 og nr. 4.
Guldborgsund Motorbådsklub er uden 
klubhus efter en brand. Jan har tilbudt 
formanden husly i TS f. eks. i forbindelse 
med generalforsamling og lignende.
Vi har fået ni nye medlemmer alene i 
denne sæson. For at skaffe plads i havnen, 
kan pælene, især ved C-broen justeres, 
så pladser, der er alt for smalle, lægges 
sammen, således at de kan udnyttes til 
nye medlemmer i stedet for at stå ledige. 
Bredden bør være ca. tre meter.

3. Nyt fra kassereren (Bo).
Økonomi: God. Sommerens landplads-
liggere har netop modtaget regninger. En 
halv snes dage efter betalingsfristens udløb 
sendes rykkere plus gebyr på 100 kr. til 
eventuelle restanter. Bo og Jan vil herefter 

drøfte, hvordan vi herefter i praksis kan 
håndtere problemet med de få bådejere 
med landplads om sommeren, som 
erfaringsmæssigt ikke reagerer på klubbens 
henvendelser.
Kontakter til Lollands Bank viser, at der er 
brug for at få dispositionsretten revideret. 
Bo laver det forberedende papirarbejde, 
således at formand og kasserer har adgang 
til kontoen.

4. Nyt fra øvrige bestyrelsesmedlemmer.
Palle: Efterlyste mere information fra 
Festudvalget til brug på hjemmesiden. 
Blans Havn bliver emnet for næste artikel i 
”Dæmningen” om vores udflugtsmål.
Henrik: Der er visse steder lavvande og 
mudder i havnen. Henriks oplysning førte 
til en længere debat om behovet for en 
uddybning. Jan oplyste, at sagsbehandlingen 
er meget langvarig og omstændelig. Vi 
kan få assistance fra FLID. Bestyrelsen 
besluttede, at det indledende arbejde med 
en kommende uddybning vil gå i gang.

Henrik vil kikke på bruseren i baderummet 
med henblik på udskiftning af bruser og 
automatik-knappen, da den nuværende 
ikke fungerer optimalt.
Tonny: C-broen og B-broens pæle 
reguleres, især C-broens smalle pladser. Jan 
og andre fra bestyrelsen indleder opmåling 
af bredder og dybder.
Hans: Græsholdet er så stort, at der kan 
anvises medlemmer andre opgaver. Især 
trænger den bagerste plads ved Sankt 
Hans-bålet til oprydning. Bestyrelsen 
drøftede mulige arbejdsopgaver for alle 
interesserede. Maling af vinduer i klubhuset 
trænger sig på, og terrassens tilstand og 
vedligehold vil blive drøftet med Torben 
Eilersen.

5. Eventuelt.
Næste møde: 29.08.2017 kl. 19.00. 
Traktement: Karsten R.
Referat: Palle.

Klaptilladelsen fra 
Miljøministeriet, 2. 
november 2010.

”Skibskirkegården” skal afvikles
Referat:

Bestyrelsen besluttede, at 

det indledende arbejde med 

en kommende uddybning vil 

gå i gang

Referat:

D
et var den gang
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Bestyrelsesmøde i TS 29.08.2017

Afbud: Jørn.

1. Godkendelse af referat fra sidste møde.
Referat godkendt.

2. Nyt fra formanden.
Foreningen af Lystbådehavne i Danmark, 
FLID, udfører papirarbejdet i forbindelse 
med ansøgning til miljømyndighederne 
om klaptilladelse. Indtil nu fungerer det 
fint. 25. august blev der taget bundprøver 
seks steder i havnen fra Knud Mortensens 
båd. Når klaptilladelsen foreligger, er 
FLID’s opgave løst. Jan har kontaktet Carl 
Erik Hansen, formand for Sejlforeningen 

”Vikingen”, som har fået klaptilladelse efter 
et langvarigt ansøgningsforløb. Herefter 
søger vi at koordinere uddybningen 
af havnen med ”Vikingen’s” planlagte 
oprensning i januar/februar 2018.
Antallet af restanter er nu bragt ned til 
et enkelt medlem med en ”forladt” og 
misligholdt båd på land. Det er sket, efter at 
formanden bl. a. har opsøgt flere skyldnere 
på deres bopæl. Bestyrelsen drøftede 
atter TS’s muligheder for at fjerne vrag 
fra 3. vinterplads inden for lovgivningens 
rammer.
Salget af bomnøgler udgør en selvforskyldt, 
langvarig indsats fra især Jan, Hans, Bo og 
”Niller”. Op til fire-fem mand er involveret 
i et enkelt nøglesalg. Det er vigtigt, at 
”Niller” får hurtig besked, hver gang en 
nøgle er solgt.
Efter nye tyverier fra både ved C-broen 
bliver sensorer og belysning justeret, således 
at lyset på broen også tændes, når en 
person forlader broen. Mågeforskrækkeren 
på B-broen aktiveres igen. To årlige 
sprøjtninger mod edderkopper og 
efterfølgende vinduespudsning udgør indtil 
nu den bedste løsning.
Anders Johnson har i kampen mod rotter i 
havnen nedlagt 30 stk.

3. Nyt fra kassereren.
Økonomi: God. Flere skyldnere har betalt. 
Bo gennemgik de seneste posteringer i 
regnskabet.

4. Nyt fra øvrige bestyrelsesmedlemmer.
Karsten R: Efter forslag fra Jørn undersøger 
han og Karsten opstilling af en udendørs 
urinal. Bestyrelsen drøftede bro-vognenes 
renovering/fornyelse. Spørgsmålet tages 
op til foråret. Renovering/maling af borde 
og bænke afventer, at Knud Svendsen får 
tid.
Palle: Deadline for stof til oktober-
nummeret af ”Dæmningen” er 20. 
september. Festudvalg og arrangører af 
”Mad for mænd” får besked.
Henrik: Som nævnt under ”Nyt fra 
formanden” justeres belysning og sensorer 
på C-broen. Ligeledes justeres automatik-
knappen på bruseren i baderummet.
Tonny: Ramslaget klargøres i samarbejde 
med Flemming Hermund, således at 
pæleslagningen kan gå i gang senest til 
foråret.
Hans: Kim Holstebro har oplyst, at han kan 
rense broerne. Bestyrelsen besluttede at 
indhente tilbud. Bagerste plads ved Sankt 
Hans-bålet trænger fortsat til oprydning. 
Karsten R. og Hans finder en dato til 
slåning og beskæring af bevoksningen 
med bistand fra et arbejdshold, hvorefter 
Tonny kan sortere de oplagte materialer 
på pladsen. REFA kontaktes med henblik 
på ugevis frem for 14-dages tømning af 
affaldscontainer i sejlsæsonen. Maling af 
vinduer i klubhuset trænger sig stadig på. 
Udlejning af klubhuset går fint.

5. Eventuelt.
Næste møde: 04.10.2017 kl. 19.00. 
Traktement: Hans.
Referat: Palle.

Salg af bomnøgler:

Selvforskyldte problemer

Knud Mortensen 
hjælper til med 
vandprøverne, 
der blev taget af 
Niels Lundberg 
fra firmaet ALS 
Denmark A/S.
Foto: Jan Krastrup.

Der var professionel hjælp at hente, da det omfattende 
papirarbejde skulle i gang forud for den vedtagne uddybning 
af Toreby Sejlklubs havnebassiner.
Belært af et langvarigt og kompliceret forløb forrige gang, 
da ansøgninger og målinger skulle foretages, bad formand 
Jan Krastrup om assistance fra Foreningen af Lystbådehavne i 
Danmark, som Toreby Sejlklub er medlem af.
Direktør Jesper Højenvang var hurtigt ude med et positivt 
svar:
FLID kan tilbyde, at stå for myndighedskontakten og 
ansøgningsprocessen, herunder at udarbejde og få 
godkendt en fornuftig prøvetagningsplan, indgå aftaler med 
prøvetagningsfirma og laboratorium samt stå for dialogen 
/ forhandlingerne med Miljøstyrelsen og Kystdirektoratet 
om f. eks. klapning. Og i bekræftende fald, udarbejde de 
nødvendige ansøgninger”, meddelte Jesper Højenvang. 19. 
september oplyste Jesper Højenvang, at prøveresultatet ser 
pænt ud forud for ansøgningen om klaptilladelse.

Jan Krastrup: ”Karsten Reitz Hansen, får med lånt materiel fra Eigil 
Kofoed (passiv medlem), bugt med den høje ukrudt på den vestlige 
plads. Godt at vi har et godt forhold til folk, der har det nødvendige 
materiel, og som vederlagsfrit vil/tør udlåne det til os.  Samtidig er vi 
heldige, at vi klubben har medlemmer, der kan og vil betjene disse 
ikke helt billige maskiner”.                               Foto: Jan Krastrup.

Professionelt arbejde

Havneuddybningen: 

Professionel hjælp




